

## 创造性转化 创新性发展@青岛这艺年

“

风传花信,山河已春。繁花似锦的沉浸式场景,处处洋溢着春节的欢闹,张灯结彩,万象更新,赋予龙年春节的文化年味更加热烈而喜庆。

多元场景,文化“寻龙”。传统和新潮碰撞,市井烟火混搭时尚潮流,春节独有的文化仪式感衍化为一种新文旅动能。年味浓郁、文化浓厚、供给丰富、便于参与的新春文化盛宴,在春节这个时空共情的传统节日里,既激活了传统的春节记忆,又激发了现代的网红元素,文化“寻龙迹”将大家对一年的文旅期待值拉满。



■春节假期,中山路上,市民、游客观看舞龙表演。

传统和新潮碰撞,市井烟火混搭时尚潮流,春节独有的文化仪式感衍化为一种新文旅动能——

# 文化“寻龙” 热辣滚烫

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

## 青岛文化2024日志

记录

●2月13日

2024春节青岛城乡文化旅游节:茂腔《鞭打芦花》赏戏曲文化,展非遗风采。  
 地点:胶州市会议中心大剧院

●2月14日

青岛市歌舞剧院歌剧团的实力歌手与电声乐队精心献上“慢慢喜欢你”一生所爱演唱会。  
 地点:梦幻剧场

●2月15日

“我们的中国梦·文化进万家”——2024青岛(胶州)戏曲进乡村活动,走进胶北街道办事处三王新村。  
 地点:胶北街道办事处三王新村

●2月16日

以“祥龙见瑞 大展宏图——天后宫里过大年”为主题的第25届新正民俗文化庙会热闹非凡。  
 地点:青岛天后宫

●2月17日

《龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展》是市博物馆携手中国文物报社,联合全国60余家文博单位共同举办的大型文物图片展。  
 地点:市博物馆

●2月18日

2024年青岛萝卜·元宵·糖球会开幕。  
 地点:海云庵、大鲍岛

●2月19日

“2024春节青岛城乡文化旅游节”艺术青岛·青岛有戏精品剧目展演《流行邂逅经典—民族音乐会》,将流行音乐与民乐完美融合。  
 地点:永安大剧院

预告

●2月20日

“龙腾盛世迎新”2024年青岛市首届原创楹联优秀作品邀请展  
 地点:市文化馆

●2月21日

“新春古韵·又见华灯”——新春灯会  
 地点:即墨古城

●2月22日

青岛金沙湾啤酒城新春灯会活动  
 地点:青岛西海岸金沙湾啤酒城

●2月23日

我们的节日·春节民俗主题纪录片展  
 地点:市博物馆

●2月24日

第三十届“李沧之春”民俗展演  
 地点:李沧文化公园广场

●2月25日

“张灯结彩闹元宵”猜灯谜  
 地点:胶州市大沽河博物馆、胶州市图书馆(具体演出节目及时间以演出场地通知为准。)

王雷 整理



参与文化  
 活动征集,  
 请扫二维码。

### 历史街区 新鲜年味

“谁的青春没有一个老街区”。“上街里”是“最青岛”的地域之一,也是缠绕在青岛人心头最厚重与深沉的情结之一。青岛萝卜·元宵·糖球会,新春市集,艺术展览、非遗灯会、传统巡游、时尚演出、栈桥“鸥”遇……春节的老街里,处处洋溢着祥和欢乐的过年气氛。第二届青岛·市南新春逛街里节以中山路为轴线辐射周边片区,中山路、海誓山盟广场、太平路、劈柴院、太兴里、四方路、黄岛路三江里等六大主题街区实现全域欢动,为市民游客呈现一场融汇美景美食、潮流时尚、节庆民俗的新春文化旅游盛宴。大鲍岛文化休闲街区里,“烟火气 国潮风 市北情”大鲍岛新春市集如火如荼。琳琅满目的商品一齐上架,还有锣鼓、舞狮等精彩表演,各色文化主题活动不断,令这条百年老街成为吸引一批批市民游客的“年味打卡点”,将街区的欢乐氛围再次推向了高潮。

“岁岁常欢愉,年年皆胜意”。老街区焕然一新,一盏盏花灯在劈柴院高高挂起,大红灯笼点亮太兴里的许愿廊,九条威武霸气的“神龙”在上街里庆新年,邀市民打卡许愿。海誓山盟广场是新春逛街里节演出的主舞台,大年初五正值情人节,在安娜别墅举行的《MARRY ME 城堡求婚记》,将春节的喜庆元素与西方节日的浪漫元素融合在一起,给年轻人一个不一样的新春“恋之风景”。吴冠中版画艺术展、ARTGO文创城市旅行系列快闪、西方潮流艺术展、浣熊工厂潮流艺术展等各具特色的老城艺展,“潮”出年味。

栈桥作为青岛母脉中山路的原点和地标,也是来老街区必逛的打卡地之一,在春节期间,再次迎来客流高峰。很多市民游客来到栈桥,和海鸥一起嬉戏玩耍,人鸥和谐共处的景象,构成了岛城名声在外的文旅新名片。淄博游客刘女士,在大年初四来青岛旅游。从青岛站出来后,沿着太平路一路前行,便到了栈桥。“青岛简直太美了,一出火车站就是大海,走几百米就是百年栈桥。”刘女士表示,大年初一,孩子在视频刷到青岛的海鸥,就非要来青岛亲自喂喂海鸥,看看大海。

同样在栈桥喂海鸥的南京毛先生是带着一家人来的:“老人没来过青岛,本来就是想看看大海,没想到可以与海鸥近距离接触。”毛先生说,他们是从中山路走到栈桥的,一路上还幸运地遇到了巡游活动和耍龙表演,让老人与孩子异常兴奋。

共庆新年笑语哗,举杯互敬屠苏酒。劈柴院作为青岛最早的小吃街,在春节举办了盛大的火锅宴,热气腾腾的烟火气与全国最有特色的几种火锅撞了个满怀。市民大快朵颐后,再到江宁会馆欣赏戏曲表演,可谓春节一大乐事。

### 非遗之风 浓郁年味

莫嗟年景暮,转眼是新春。大鲍岛

是青岛市知名IP——青岛萝卜·元宵·糖球会的会场之一。活动在正月初四开始后,“老青岛”就迫不及待来大鲍岛踩点、打卡,一睹为快。这场节日盛会阔别4年后,在这个春节重磅回归,延续了原有的糖球比赛、萝卜雕刻与元宵制作三大品牌赛事,同时在文化展览与内容玩法上大量创新。大鲍岛会场围绕新春民俗、非遗文化等本地习俗,在街区汇聚花灯节、游园会、特色市集、新春鲍抱龙巡游、沉浸式光影秀等特色活动,展示民间才艺,汇聚各方美食,营造奇幻光影,在充满老青岛回忆的里院,再现这场传统盛会的热闹劲与烟火气。

高密路3号的文布嘉措西藏艺术空间,在春节期间迎来了一批体验藏式文化的市民和游客。“西藏一直是我的旅游梦,可惜害怕高原反应,一直没有成行。在朋友圈看到很多人来这里打卡,正好趁假期来沉浸式体验家门口的藏式文化。”市民秦女士说,她带着女儿穿上藏式的民族服饰拍照,体验了酥油茶和藏汉结合的餐饮,亲手制作藏风饰品,还听工作人员细致解读手作唐卡展览,近距离观赏到非物质文化遗产中瑰丽的一笔。

青岛天后宫文化庙会给市民带来了浓浓的年味儿,“祥龙见瑞,大展宏图——天后宫里过大年”青岛天后宫第25届新正民俗文化庙会,特别应景龙年的气氛,活动启动仪式上的“画龙点睛”仪式格外吸睛。庙会上,与“龙”有关的剪纸、糖人制作等尤其受到追捧。

春节期间,崂山游客服务中心举办了崂山民俗文化展、非遗项目体验活动、特色农副产品展销、“穿汉服追古风”主题打卡活动、新年“刮刮乐”活动、民间传统到崂山过大年——感受浓浓乡村年味小游戏等,让大家感受到浓郁的崂山历史和民俗文化。巨峰景区举办的“福道巨峰·崂山印象”活动,在天地厚和广场设龙年卡通人偶,与游客热情互动,送“福”给游客。前100名参与景区宣传活动的游客,获赠了DIY明信片。

趣文化·着汉服·食年味·赏冬景。去崂山书院这个古朴韵味的传统文化乐园体验汉服体验新春民俗,成为很多市民“合家欢”和闺蜜约会拍照的好去处。崂山书院副总经理王晓婕介绍,春节前夕,就有很多年轻女孩预约节日期间来这里拍摄汉服艺术照。“书院引进了200多套各具特色的汉服,游客朋友可选择喜欢的汉服,走进富有韵味的景区,拍照打卡。”王晓婕说,崂山书院为了给游客提供更为丰富的游园体验,特别设置了专门的妆造区。在这个区域里,提供了十余处古色古香的精美拍照地,游客们可以沉浸式体会古典的文化气息。

在胶州,大沽河度假区慈云寺举办了祈福法会,撞响新年吉祥钟等活动。沽河宝塔大舞台举行了沽河传媒新春秧歌展演。少海2024迎春灯会推出的龙年大吉、盛世华鼎、和美美美、熊出没、年画娃娃等主题花灯39组,全长4公里,多彩花灯、绮丽造型点缀其中,非常惊艳。

### 文化场馆 馨香年味

春节期间,“艺”起新年·名家赏读活动在青岛市美术馆举行。据了解,1月20日《城·味》贾真耀市井生活作品展在青岛市美术馆展出以来,作为具有浓厚年味和青岛独特记忆的展览,一经推出就受到了艺术爱好者的广泛关注。大年初三,青岛市美术馆特别邀请艺术爱好者和贾真耀面对面交流,带观众一起在美好氛围中追忆平凡生活的幸福。这种精彩的春节精神盛宴,令参观者大呼过瘾。

正月里,去图书馆、博物馆、美术馆和文化馆过年成为百姓的休闲时尚。今年春节,以“龙”为主题的展览呈现出不同的艺术风貌,吸引了广大观众尽享艺术之美。

青岛市博物馆重新开放后,春节期间上新三大展览,还有新春赏读、非遗剪纸体验、线上冬令营、龙年主题文创打卡盖章等系列新春主题活动。《龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展》是市博物馆携手中国文物报社、联合全国60余家文博单位共同举办的大型文物图片展。《龙腾盛世——甲辰龙年生肖贺岁展》展出馆藏祥龙纹饰精品84件/套。“寻龙记”“鱼跃龙门”“锦绣前程”“龙的传人”以及龙年纳福专属印章打卡……一大拨儿春节文化“礼包”让市博物馆在春节期间迎来参观小高峰。

记者在市博物馆看到,导览问询志愿者身贴博物馆参观的第一线,他们带着满脸的笑意迎接每一位观众。初一至初四有社会志愿者、寒假社会实践志愿者共计31人次参与其中,受众近7000人次。

正月初一,万象更新,往来相贺,青岛市图书馆内灯光明亮,书架整齐,大红灯笼高高挂起,书香氤氲中充满着浓浓的节日氛围。上午9点整,青岛市图书馆馆长徐月霞带领工作人员迎接新年第一批读者的到来,并送上精美的龙年吉祥礼物。“为了丰富群众新春文化生活,让更多人了解传统文化、爱上传统文化,从年前开始,我们就精心准备了一系列丰富多彩、趣味十足的春节传统民俗活动,吸引更多市民前来体验历史、品味文化。”徐月霞告诉记者,“非遗国粹”文化传承——欢度春节青岛市第六届剪纸艺术作品展“再度营造了龙年的年味。”“图书馆光影:龙年说龙”抖音短视频征集活动、“寻找家乡图书馆”图书馆春节微信打卡活动,以及“阅见美好”传统文化阅读打卡、楹联对对碰、手书送祝福、“龙行龘龘,前程朤朤”汉字叠韵挑战赛活动,为龙年春节的图书馆增添了浓郁的传统气息。

中山路街区,新春大戏《百年中山路》春节期间在城市记忆馆启幕;百盛裸眼3D大屏再度上新,推出龙年新春定制视频,上街区历史价值保护要素IP为市民和游客带来龙年新春祝福。此外,龙头灯、麦田灯光、圆架红灯笼、建筑蝴蝶结灯饰等新春亮化装置,烘托出喜庆祥和的节日氛围。



■市民在天后宫敲鼓,迎福运。



■奥帆中心的灯笼。

### 记者手记

## 由春节去远方

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

今年春节,传统的“青岛萝卜·元宵·糖球会”恢复,并设置了两个会场;国潮市集、传统巡游氛围喜庆热烈;老街区全面火爆实力“围粉”;“栈桥+海鸥”特色人文景点别有趣味;灯会、演出、展览种类齐全,老少咸宜、雅俗共赏;阅读空间争奇斗艳、文创产品频频“出圈”,图书馆、博物馆、美术馆、书店和艺术中心,为传统的年味增添无限书卷气和文艺气。在青岛,多场景、全方位的文化活动,无缝隙涵盖整座座城市。

青岛立足城市文化资源禀赋和人文特色优势,从传统的农历小年开始,融汇元宵、春节、元宵节等传统节日,在“创造性转化、创新性发展”中,将文化兼顾各群体多元需求,为民众增添更多奇巧的年味选项,也为城市带来祥和、温暖、幸福的年味。

与龙有关的文创产品销售火爆,舞龙舞狮、赶大集、办“村晚”等节日活动热闹纷呈。这是青岛春节独有的文化仪式感,也是一座城市的“根”之所在、初心所在。春节文化的深度内涵,并非单纯物化的吃喝玩乐和热热闹闹,而是一种重亲情、重礼仪、重和谐的精神层面的文化高级传承和中华优秀传统文化传统的精彩呈现。对于一座城市而言,春节是一个地方历史积淀、独特文脉以及风土人情、民俗风物的美学展示场景。同时,还是一座城市向新而行、执梦远航的新鲜映照和历久弥新。

在很多人的观念里,“此心安处”的春节才是新一年的重启。人气满满的春节文旅活动是挖掘潜力、拉动消费的重要平台。春满山河,草木发芽。万物蓬发,向阳生长。那么就让我们借助春节这欢乐、温馨的头和浓郁、美好的文化力量,为创造和迎接一个好年景出发蓄力,去往美好的未来。

本版摄影 王雷